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Мета статті – визначити переваги циркулярної економіки та підходи до державної організаційно-економічної 
підтримки її розвитку через призму дослідження ефективності політики Китаю та країн ЄС щодо імплементації 
моделі циркулярної економіки. 

Методика дослідження. У процесі дослідження використано наступні методи: порівняльного аналізу (оцінка за-
ходів державної регуляторної політики у Китаї, Німеччині, Нідерландах); абстрактно-логічний (постановка про-
блеми, обґрунтування висновків); монографічний (аналіз еволюції наукових праць вітчизняних та іноземних учених 
з проблем циркулярної економіки, сталого розвитку). 

Результати дослідження. Проаналізовано ключові передумови розвитку циркулярної економіки, головними се-
ред яких визначено політичну волю, соціальне партнерство, наявність ринків вторинних ресурсів, ефективну сис-
тему заходів державного регулювання та підтримки. Окрему увагу приділено ролі стейкхолдерів та перевагам, 
здобутими ними в результаті реалізації концепції циркулярної економіки, а також систематизовано основні інди-
катори для оцінки ефективності стратегії розвитку циркулярної економіки. Обгрунтовано, що Китай та деякі 
країни ЄС досягли суттєвих успіхів у реалізації концепції циркулярної економіки, передусім завдяки організаційно-
економічним інструментам державного регулювання, аналіз яких сприятиме ефективній трансформації економіч-
ної моделі України відповідно до принципів циркулярності.  

Елементи наукової новизни. Отримала подальший розвиток концепція циркулярної економіки в частині розро-
бки організаційно-економічних інструментів державної підтримки її становлення через посилення взаємодії та 
зростання зацікавленості стейкхолдерів, а також оцінки ефективності реалізації концепції циркулярної економіки 
шляхом адаптації моделі ЗСП.  

Практична значущість. Систематизовано переваги переходу до принципів циркулярності для ключових 
стейкхолдерів за умови ефективності її державної організаційно-економічної підтримки, а також визначено інди-
катори оцінки ефективності реалізації концепції циркулярної економіки. Комплексна державна політика переходу 
до циркулярної економіки в Україні, з  урахуванням прогресивного досвіду країн ЄС та Китаю, сприятиме її збалан-
сованому розвитку, реалізації інтересів стейкхолдерів, зменшенню екологічних ризиків, оптимізації ресурсного 
потенціалу. Табл.: 2. Рис.: 1. Бібліогр.: 16.  

Ключові слова: циркулярна економіка; сталий розвиток; стейкхолдер; організаційно-економічна підтримка; 
інновації.  
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зі сталого розвитку, Указу Президента Укра-
їни «Про цілі сталого розвитку України на 
період до 2030 р.» на законодавчому рівні 
визначена необхідність розробки напрямів 
трансформації економічної, соціальної, еко-
логічної сфер з метою забезпечення сталого 
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розвитку України, протистояння глобальним 
викликам у довгостроковій перспективі. 
«Циркулярна економіка» або «економіка за-
мкнутого циклу» є перспективною концепці-
єю антикризового розвитку провідних країн 
світу, яка забезпечує оптимальне викорис-
тання ресурсів, зменшення навантаження на 
навколишнє середовище, формує виважену 
споживчу поведінку. Безумовно, ефективна 
реалізація моделі циркулярної економіки 
потребує активної взаємодії усіх стейкхол-
дерів, зростання рівня їх соціальної відпові-
дальності, імплементації прогресивного сві-
тового досвіду. В той час як Україна знахо-
диться лише на початковому етапі розробки 
концепту циркулярної економіки та форму-
вання механізму його реалізації, такі краї-
ни, як Китай, Франція, Німеччина, Велико-
британія та інші здійснюють перші оцінки 
ефективності впровадження циркулярної 
економіки, визначають проблеми на цьому 
шляху та розробляють напрями їх усунення. 
Аналіз досвіду з реалізації концепції цирку-
лярної економіки цих країн дозволить ви-
значити пріоритетні напрями для економіч-
ного розвитку України, сформувати цілісну 
систему державної організаційно-економіч-
ної підтримки імплементації моделі цирку-
лярної економіки.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У вітчизняній науці модель циркулярної 
економіки розглядається фрагментарно, 
здебільшого через призму дослідження 
екологічних викликів, політики поводження 
з відходами або відповідно до специфіки 
функціонування підприємств різних галузей, 
переважно сільського господарства та про-
мисловості. Окремі питання державної полі-
тики щодо підтримки та стимулювання 
впровадження циркулярної економіки розг-
лядаються у наукових працях А. В. Балян,  
Т. С. Шабатури [1]; І. Ю. Гришової [2, 3];  
О. В. Журавльова [4]; Ю. О. Лупенка;   
П. Т. Саблука; В. Є. Хаустової; М. Ю. Щер-
батої [7] та ін. Також слід відзначити робо-
ти, в яких приділяється значна увага ролі 
стейкхолдерів у сталому розвитку бізнесу в 
різних сферах [16].  

Серед іноземних авторів думки щодо 
державної підтримки циркулярної економіки 
різняться. Так, W. Hynes, M. Lees, J. Müller 
(2020) підкреслюють, що основна причина 
невизначеності та нестабільності сучасних 
систем потребує удосконалення державної 
політики на всіх рівнях шляхом розробки 

дієвих концепцій, у тому числі циркулярної 
економіки. Саме така концепція, на їхню 
думку, здатна забезпечити збалансований 
системний розвиток у довгостроковій перс-
пективі [13].  

При цьому K. Moss (2019) вказує на те, що 
неефективність державної політики щодо 
регулювання циркулярної економіки може 
призвести до зворотних негативних ефектів 
від її реалізації, зокрема, зменшення робо-
чих місць, перевищення витрат на перероб-
ку ресурсів над витратами на виробництво, 
стрімкого падіння рівня споживання [15].  

Однак, незважаючи на актуальність тема-
тики наукових досліджень та їх велику кіль-
кість у іноземному науковому співтоварист-
ві, наразі не сформована комплексна теоре-
тична концепція циркулярної економіки. 
Проаналізувавши джерела [7, 9, 11, 14, 15], 
можна стверджувати, що існують різні під-
ходи до власне визначення циркулярної 
економіки, які в основному засновані на 
можливості відновлення ресурсів (ресурс-
ному підході), особливостях виробництва та 
торгівлі замкнутого циклу й новітніх тенде-
нціях у виробництві та споживанні. Це зумо-
влює потребу у формуванні теоретичних за-
сад циркулярної економіки, визначенні ор-
ганізаційно-економічних інструментів дер-
жавної підтримки впровадження циркуляр-
ної економіки з урахуванням сучасних умов 
господарювання.  

Мета статті – визначити переваги цирку-
лярної економіки та підходи до державної 
організаційно-економічної підтримки її роз-
витку через призму дослідження ефектив-
ності політики Китаю та країн ЄС щодо імп-
лементації моделі циркулярної економіки. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Циркулярна модель економіки може 
бути впроваджена як на рівні одного підпри-
ємства, так і у масштабі національного гос-
подарства. Безумовно, що масовий її харак-
тер потребує активної державної підтримки 
та стимулювання з боку держави. Як зазна-
чає Н. Г. Клименко, науковці не виробили 
єдиного підходу до визначення методів, спо-
собів, заходів державного регулювання [5]. 
Разом із тим Г. С. Третяк, К. М. Бліщук клю-
човими методами державного регулювання 
виділяють правові, адміністративні та еко-
номічні [6]. Поставлена мета визначає орга-
нізаційно-економічні методи підтримки роз-
витку циркулярної економіки. До яких слід 
відносити систему способів і важелів еконо-
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мічного та управлінського характеру, за до-
помогою яких держава забезпечує ефектив-
ність функціонування циркулярних відносин 
між постачальниками ресурсів, виробниками 
і споживачами для впровадження раціональ-
ного виробництва та споживання, зменшення 
екологічних ризиків у контексті досягнення 
цілей сталого розвитку. У цих відносинах 
держава, постачальники ресурсів, виробни-
ки, споживачі та суспільство в цілому взає-
модіють на принципах соціального партнерс-
тва, взаємовідповідальності, зацікавленості 
та залучення кожного стейкхолдера. Проте 
реалізація концепції циркулярної економіки, 
незважаючи на її актуальність та прогресив-
ність, пов’язана з такими проблемами, як 
довготривалість перехідного періоду, незаці-
кавленість або формальний інтерес 
стейкхолдерів, низький рівень інноваційності 
економіки, недостатність фінансових ресур-
сів тощо [3].  

Крім ефективного організаційно-
економічного регулювання розвиток цирку-
лярної економіки потребує наявності певних 
передумов. Доповнюючи перелік, запропо-
нований Е. Bruggemeier (2017) [9], до таких 
передумов слід віднести: 

1. Наявність ринків вторинних ресурсів. 
2. Політична воля, зміна способу мис-

лення, формування споживчої культури. 
3. Інноваційні технології. 
4. Система державного регулювання та 

підтримки. 
5. Інвестиції. 
6. Соціальне партнерство та відповідаль-

ність стейкхолдерів. 
На наше переконання, першочерговими 

мають бути забезпечені такі передумови, як 
політична воля, соціальне партнерство, на-
явність ринків вторинних ресурсів та систе-
ма заходів державного регулювання, оскі-
льки інвестиції й технології можна залучити 
ззовні. Процес переходу до циркулярної 
економіки досить тривалий, потребує сис-
темних трансформацій у промисловості, 
сільському господарстві, інфраструктурі 
тощо. Проте в результаті усі стейкхолдери 
отримують переваги, які було систематизо-
вано на внутрішні і зовнішні (табл. 1). Вва-
жаємо, що перспективним стане викорис-
тання моделі ЗСП з метою оцінки ефектив-
ності реалізації концепції циркулярної еко-
номіки в аспекті забезпечення ключових ін-
тересів стейкхолдерів.  

1. Переваги стейкхолдерів при реалізації концепції циркулярної економіки 

Стейкхолдери Внутрішні 
Переваги 

Зовнішні 
переваги Індикатори  

Держава 

Модернізація  
виробництва, 

оптимізація ресурсного 
потенціалу 

Поліпшення іміджу, посилення 
конкурентоспроможності,  
технологічне лідерство 

Обсяг  
імпорту, ПЗІ,  

інновацій,  
кількість патентів 

Виробники 
Зростання  

прибутковості,  
ресурсоефективності 

Зменшення залежності від 
кон’юнктури світового ринку 

Рентабельність  
виробництва, розмір 
трансакційних витрат 

Споживачі Екологічність продукції Підвищення якості продукції  
відносно імпортної 

Кількість сертифікатів 
за стандартами ISO 

Суспільство Зменшення викидів,  
відходів  Зменшення екологічних ризиків Обсяг викидів,  

перероблених відходів 

Інвестори Окупність інвестицій 
Поліпшення рейтингової оцінки 

країни міжнародними  
агентствами 

Строк окупності  
інвестицій, NPV 

Джерело: Розроблено авторами.

В Україні на законодавчому рівні цирку-
лярна економіка не проголошена пріоритет-
ним напрямом економічного зростання, то-
му наразі її можна розглядати лише в кон-
тексті забезпечення сталого розвитку на  

відміну від Китаю та країн ЄС, які почали 
реалізовувати політику поводження з відхо-
дами ще у 2000-х роках й активно її продов-
жують, переходячи в цілому до концепції 
циркулярної економіки (рис.).  

 
 
 
 

Економіка АПК, 2021, № 5 59 



 
Еволюція нормативно-правових актів з регулювання циркулярної економіки 

Джерело: Систематизовано авторами з використанням [9, 14].

Так, за даними ОЕСР [12], держави у ре-
гулюванні циркулярної економіки можуть 
виконувати одну з наступних ролей: 

1. Промоутери (Нідерланди, Японія). 
Держави розробляють стратегії розвитку, 
ухвалюють рамкові документи, провадять 
інформаційну політику серед стейкхолдерів.  

2. Фасилітатори (США). Держави вико-
нують вже активнішу роль, залучають стейк-
холдерів до розробки проєктів розвитку 
циркулярної економіки, впроваджують бага-
торівневу систему регулювання циркулярної 
економіки.  

3. Каталізатори (Норвегія, Китай). Дер-
жави визначають конкретні механізми пере-

ходу до циркулярної економіки, використо-
вують фінансово-економічні методи підтри-
мки бізнесу, інновацій, розробляють інстру-
менти оцінки ефективності імплементації 
моделі циркулярної економіки. Для аналізу 
іноземного досвіду розробки організаційно-
економічних інструментів стимулювання ро-
звитку циркулярної економіки доцільно об-
рати ті країни, які дотримуються різних під-
ходів: Китай, Німеччина та Нідерланди. З 
цією метою визначено відмінності між під-
ходами країн у регулюванні циркулярної 
економіки та систематизовано основні орга-
нізаційно-економічні інструменти, які ними 
використовуються (табл. 2). 

2. Характеристика державної політики з розвитку циркулярної економіки окремих 
країн світу 

Показник Китай Німеччина Нідерланди 

Особливості 
законодавчого 
регулювання 

На державному рівні прийняття 
рамкового нормативно-правового 
документа (Закон про циркулярну 

економіку) 

Закріплення регулято-
рних актів на рівні  

галузей 

Закріплення нормативно-
правових актів рекомен-

даційного характеру 

Організаційні 
інструменти 

Наявність трирівневої системи  
регулювання (державне агентство, 

галузеві міністерства, бізнес-
інкубатори), розробка проєктів 

спільного використання інфрастру-
ктури, ресурсів 

Система урядових ві-
домств, механізм, 
який використовує 

публічні статистичні 
дані, інформацію кон-
кретної галузі щодо 
відповідних закупі-

вель, щоб запропону-
вати ефективний спо-
сіб розділити тендери 

на менші частини 

Переважно регіональний 
рівень регулювання, ін-
формаційна підтримка 

стейкхолдерів, стимулю-
вання діалогу між ними, 
удосконалення тендерної 
політики, функціонування 

«вільних зон» 
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Продовження табл. 2 

Економічні 
інструменти 

Податкові пільги, ембарго на екс-
порт товарів, при виробництві яких 
використовувались енерговитратні 
ресурси, імпорт енерговитратних 
ресурсів, пріоритетність у наданні 
кредитних ресурсів підприємст-
вам, які дотримують принципів 
енергозбереження, політика  

«зелених» закупівель 

Система штрафів за 
забруднення навколи-
шнього середовища 

Податкові пільги, пряме 
фінансування ініціатив (у 
2020 р. було передбачено 

у державному бюджеті 
понад 80 млн євро на фі-

нансування проєктів з 
циркулярної економіки, 
політика «зелених» заку-

півель 
Джерело: Розроблено авторами з використанням [8–10, 15].

Висновки. Аналіз досвіду провідних країн 
світу продемонстрував неможливість ефек-
тивного впровадження концепції циркуляр-
ної економіки без активної ролі держави, 
сприяння та підтримки від неї. Незважаючи 
на те, що кожна країна використовує індиві-
дуальний підхід до регулювання циркуляр-
ної економіки, має особливості організацій-
но-економічних інструментів, всі вони підк-
реслюють важливість, перспективність та 
ефективність цієї концепції. Кожен стейк-
холдер від розвитку циркулярної економіки 
отримує значні переваги, починаючи від 
створення робочих місць, закінчуючи змен-
шенням екологічних ризиків та модернізаці-
єю виробництва.  

Державна політика регулювання цирку-
лярної економіки має еволюціонувати  

градуально, поступово, від формування  
необхідних передумов до розробки системи 
оцінки ефективності циркулярної економіки 
на підставі збалансованої системи показників.  

У свою чергу Україна наразі залишається 
осторонь цих процесів, що зумовлює необ-
хідність розробки на державному рівні сис-
теми нормативно-правових актів та заходів 
із стимулювання циркулярної економіки. 
Одним з першочергових кроків повинен ста-
ти аналіз ефективності реалізації концепції 
сталого розвитку, визначення слабких сто-
рін, розробка заходів їх усунення з метою 
гармонізації у перспективі національного 
законодавства із законодавством країн ЄС. 
Це дозволить розробити ефективну систему 
руху товарів та ресурсів відповідно до прин-
ципів циркулярності. 
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Nesterova K. S., Kurovska I. A., Hryshova R. V. Problems and instruments of state organizational and economic support of 

the circular economу development 

The purpose of the article is to determine the advantages of the circular economy and approaches to the state organizational 
and economic support of its development through the prism of studying the policy effectiveness of China and the EU countries on 
the circular economy model implementation. 

Research methods. The following methods were used in the research process: method of comparative analysis (assessment of 
state regulatory policy measures in China, Germany, and the Netherlands), abstract-logical method (problem statement, substanti-
ation of conclusions), monographic method (analysis of the scientific works evolution by national and foreign scientists on circular 
economy problems, sustainable development). 

Research results. The key preconditions for the development of the circular economy are analyzed, the key ones being political 
will, social partnership, the availability of secondary resource markets, and an effective system of state regulation and support 
measures. Particular attention is paid to the role of stakeholders and the benefits they will gain as a result of the implementation 
of the concept of circular economy, as well as systematized key indicators for assessing the effectiveness of the circular economy 
strategy. It is substantiated that China and some EU countries have made significant progress in implementing the concept of circu-
lar economy, primarily due to organizational and economic instruments of state regulation, the analysis of which will contribute to 
the effective transformation of Ukraine's economic model in accordance with the principles of circularity. 

Scientific novelty. The concept of circular economy was further developed in terms of constructing organizational and econom-
ic instruments of state support for its development by strengthening interaction and growing interest of stakeholders, as well as 
assessing the effectiveness of the circular economy by adapting the balanced scorecard. 

Practical significance. Advantages of the transition to the principles of circularity for key stakeholders in terms of the effec-
tiveness of its state organizational and economic support were systematized, as well as the indicators for assessing the effective-
ness of the circular economy concept were identified. A comprehensive state policy of transition to a circular economy in Ukraine, 
taking into account the progressive experience of the EU countries and China, will promote its balanced development, realization of 
stakeholder interests, reduction of environmental risks, optimization of resource potential. Tabl.: 2. Figs.: 1. Refs.: 16. 

Keywords: circular economy; sustainable development; stakeholder; organizational and economic support; innovations. 
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Нестерова Е. С., Куровская  И. А.,  Гришова Р. В. Проблемы и инструменты государственной организационно-

экономической поддержки развития циркулярной экономики 

Цель статьи – определить преимущества циркулярной экономики и подходы к государственной организационно-
экономической поддержке её развития через призму исследования эффективности политики Китая и стран ЕС по импле-
ментации модели циркулярной экономики. 

Методика исследования. В процессе исследования использованы следующие методы: сравнительного анализа (оценка 
мер государственной регуляторной политики в Китае, Германии, Нидерландах); абстрактно-логический (постановка 
проблемы, обоснование выводов); монографический (анализ эволюции научных трудов отечественных и зарубежных 
ученых по проблемам циркулярной экономики, устойчивого развития). 

Результаты исследования. Проанализированы ключевые предпосылки развития циркулярной экономики, главными среди 
которых определены политическая воля, социальное партнерство, наличие рынков вторичных ресурсов, эффективная система 
мер государственного регулирования и поддержки. Особое внимание уделено роли стейкхолдеров и преимуществам, приоб-
ретёнными ими в результате реализации концепции циркулярной экономики, а также систематизированы основные индика-
торы для оценки эффективности стратегии развития циркулярной экономики. Обосновано, что Китай и некоторые страны ЕС 
достигли существенных успехов в реализации концепции циркулярной экономики, прежде всего благодаря организационно-
экономическим инструментам государственного регулирования, анализ которых будет способствовать эффективной транс-
формации экономической модели Украины в соответствии с принципами циркулярности. 

Элементы научной новизны. Получила дальнейшее развитие концепция циркулярной экономики в части разработки 
организационно-экономических инструментов государственной поддержки ее становления через усиление взаимодействия 
и роста заинтересованности стейкхолдеров, а также оценки эффективности реализации концепции циркулярной эконо-
мики путем адаптации модели ССП. 

Практическая значимость. Систематизированы преимущества перехода к принципам циркулярности для ключевых 
стейкхолдеров при условии эффективности ее государственной организационно-экономической поддержки, а также опре-
делены индикаторы оценки эффективности реализации концепции циркулярной экономики. Комплексная государственная 
политика перехода к циркулярной экономике в Украине, с учетом прогрессивного опыта стран ЕС и Китая, будет способ-
ствовать ее сбалансированному развитию, реализации интересов стейкхолдеров, уменьшению экологических рисков, 
оптимизации ресурсного потенциала. Табл.: 2. Илл.: 1. Библиогр.: 16. 

Ключевые слова: циркулярная экономика; устойчивое развитие; стейкхолдер; организационно-экономическая поддер-
жка; инновации.  
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